
DOMANDE CONCORSO RIPAM PER LA SELEZIONE DI 500 UNITÀ DI
PERSONALE A TEMPO DETERMINATO DA ASSEGNARE AL MEF E
ALLE AMMINISTRAZIONI TITOLARI DI INTERVENTI PREVISTI NEL

PNRR - CODICE ECO - PROVA SCRITTA - BUSTA 2

1) Gli importi delle risorse destinate alla programmazione europea per il periodo 2021-2027 e messe a
disposizione degli Stati membri sono indicati:

A nel Quadro Finanziario Pluriennale (QFP) e nel regolamento istitutivo del Next Generation EU (NGEU)
B nel Quadro Finanziario Pluriennale (QFP) e nel regolamento finanziario dell’Unione europea
C nel Quadro Finanziario Pluriennale (QFP) e nel regolamento sulle risorse proprie

2) Per il principio di annualità, gli impegni sono contabilizzati a titolo di un esercizio sulla base degli impegni
giuridici:

A contratti fino al 30 aprile di tale esercizio
B contratti fino al 31 dicembre di tale esercizio
C contratti fino al 31 agosto di tale esercizio

3) In caso di tardiva approvazione di bilancio, l'art 16 del regolamento finanziario UE 2018/1046 dispone che le
operazioni di pagamento:

A possono essere effettuate mensilmente, per capitolo entro i limiti di un dodicesimo degli stanziamenti
autorizzati per il pertinente capitolo del bilancio per l’esercizio precedente

B possono essere effettuate entro il limite della metà degli stanziamenti autorizzati per il pertinente capitolo
del bilancio per l’esercizio precedente

C non possono essere effettuate prima dell'approvazione del bilancio

4) Per impegno di bilancio si intende:

A l'atto con cui l’ordinatore responsabile assume o crea un’obbligazione dalla quale derivano uno o più
pagamenti successivi e il riconoscimento della spesa imputata al bilancio

B l’operazione con cui l’ordinatore responsabile riserva gli stanziamenti di bilancio necessari per coprire
pagamenti successivi in adempimento di impegni giuridici

C un ordine di pagamento immediato

5) Il Fondo di coesione (FC), che contribuisce a realizzare interventi nei settori dell’ambiente e delle reti di
trasporto trans-europee, si attiva per Stati membri dell’Unione europea con:

A un reddito nazionale lordo inferiore al 50% della media degli Stati membri dell’Unione europea
B un reddito nazionale lordo inferiore all’80% della media degli Stati membri dell’Unione europea
C un reddito nazionale lordo inferiore al 90% della media degli Stati membri dell’Unione europea

6) Qual è il termine ultimo per impegnare le risorse del Next Generation EU (NGEU)?

A 2026
B 2023
C 2027

7) I programmi tematici pluriennali, specifiche azioni intraprese dalla Commissione nei più svariati settori,
possono assumere la forma di:

A finanziamenti una tantum
B sovvenzioni o gare d’appalto
C contributi finanziari collettivi

8) L'articolo 97 della Costituzione afferma che i pubblici uffici sono organizzati secondo disposizioni:
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A dettate dalla contrattazione collettiva
B di legge
C di regolamenti amministrativi

9) Gli organi consultivi delle pubbliche amministrazioni devono rendere i pareri a essi obbligatoriamente
richiesti entro:

A 20 giorni dal ricevimento della richiesta
B 60 giorni decorrenti dalla data di ricevimento della richiesta
C 45 giorni decorrenti dalla data di avvio del procedimento

10) Il recesso unilaterale dai contratti della pubblica amministrazione in base a quanto dispone la L. 241/1990:

A non è ammesso
B è ammesso nei casi previsti dalla legge o dal contratto
C è ammesso soltanto nei casi tassativi previsti dal contratto

11) Quale delle seguenti sanzioni non è irrogata dall'Ufficio per i procedimenti disciplinari (UPD)?

A Rimprovero verbale
B Rimprovero scritto
C Sospensione dal servizio

12) I soggetti privati preposti all'esercizio di attività amministrative:

A sono tenuti al rispetto dei criteri di imparzialità e dei principi di matrice europea
B devono osservare i criteri di adeguatezza e funzionalità
C non sono tenuti ad osservare i criteri di pubblicità e di economicità

13) Le controversie in materia di svolgimento delle procedure concorsuali finalizzate all'assunzione dei pubblici
dipendenti sono devolute:

A alla giurisdizione del giudice amministrativo
B alla giurisdizione dei Tribunali speciali
C alla giurisdizione del giudice ordinario

14) Non è consentito alle Pubbliche Amministrazioni l'utilizzo:

A degli strumenti contrattuali flessibili in genere
B del contratto di somministrazione di lavoro per l'esercizio di funzioni direttive e dirigenziali
C del contratto di part time

15) Il controllo di gestione è diretto a:

A verificare efficacia, efficienza ed economicità dell’azione amministrativa al fine di ottimizzare, anche
mediante tempestivi interventi di correzione, il rapporto tra costi e risultati

B valutare le prestazioni del personale con qualifica dirigenziale
C garantire la legittimità, regolarità e correttezza dell'azione amministrativa

16) Completare la seguente frase: "La responsabilità dei soggetti sottoposti alla giurisdizione della Corte dei
conti in materia di contabilità pubblica è personale e limitata […]"

A ai fatti ed alle omissioni commessi con colpa, anche lieve
B ai fatti ed alle omissioni commessi con dolo o con colpa grave
C alle opinioni espresse

17) Il servizio di Tesoreria centrale e la Tesoreria provinciale, in base ad apposite convenzioni stipulate con il
Ministero dell'Economia e delle Finanze, è affidato:

A alla Agenzia delle Entrate
B al Gruppo Equitalia
C alla Banca d'Italia
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18) A fondamento della contabilità pubblica vi sono alcuni principi costituzionali. Quale dei seguenti articoli della
Costituzione NON ha stretta attinenza con la materia contabile?

A Art. 119
B Art. 81
C Art. 87

19) Completare la seguente frase: "La Corte dei conti, parificato il rendiconto generale, lo trasmette al Ministro
dell'economia e delle finanze per la successiva presentazione […]".

A alla Corte costituzionale
B alle Camere
C al Presidente della Repubblica

20) Quale delle seguenti affermazioni enuncia il principio della significatività delle informazioni di bilancio?

A Le informazioni del bilancio devono essere utili per le esigenze informative connesse al processo
decisionale degli utilizzatori

B Tutte le spese e tutte le entrate devono essere comparabili
C Tutte le spese e tutte le entrate devono trovare adeguata collocazione in bilancio

21) La prima sezione del DEF riporta:

A lo schema del Programma di stabilità
B lo schema del Programma nazionale di riforma
C lo schema del Patto di stabilità

22) Completare la seguente frase: "La responsabilità dei soggetti sottoposti alla giurisdizione della Corte dei
conti in materia di contabilità pubblica è […]".

A personale
B solidale
C illimitata

23) Il principio per cui il contenuto e la forma dell’azione dell’Unione europea devono limitarsi a quanto
necessario per il conseguimento degli obiettivi dei trattati:

A si definisce leale collaborazione
B si definisce proporzionalità
C si definisce cooperazione rafforzata

24) Il bilancio annuale dell'Unione europea è approvato:

A dal Consiglio dell'Unione e dalla Commissione, che costituiscono insieme l'autorità di bilancio dell'Unione
europea

B dalla Commissione
C dal Parlamento e dal Consiglio dell'Unione, che costituiscono insieme l'autorità di bilancio dell'Unione

europea

25) Ogni Stato membro dell'Unione europea ha diritto ad avere in Commissione:

A tre rappresentanti
B due rappresentanti
C un rappresentante

26) I deputati del Parlamento europeo sono eletti in base:

A a leggi elettorali comuni approvate dallo stesso Parlamento europeo
B alle leggi elettorali vigenti nei singoli Stati membri e applicando alcune regole comuni determinate dal

Consiglio dell'Unione
C alle norme previste dai trattati europei
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27) La differenza rilevante fra il regolamento e la decisione sta nel fatto che:

A il regolamento è un atto vincolante, mentre la decisione non lo è
B il regolamento ha portata generale e astratta e la decisione no, pur essendo obbligatoria in tutti i suoi

elementi come il regolamento
C il regolamento non ha portata generale e astratta, caratteristica che, invece, connota la decisione

28) A chi spetta l'approvazione definitiva del bilancio dell'Unione europea?

A Al Presidente della Commissione
B Al Presidente della Banca centrale europea
C Al Presidente del Parlamento europeo

29) Dopo la stipula di un contratto di assicurazione contro l'incendio, l’assicurato si comporta in modo meno
diligente e meno vigile di prima. Si è in presenza di un caso tipico di:

A adverse selection
B beni demeritori
C moral hazard

30) Si tratta di quei beni o servizi cui la collettività attribuisce un particolare valore sociale perché ritenuti
funzionali allo sviluppo morale e sociale della collettività stessa. Quella appena fornita è la definizione di:

A beni semipubblici
B beni semiprivati
C beni meritori

31) Tra le caratteristiche distintive dei beni privati vi è quella della escludibilità. In quale dei seguenti casi è
esemplificata correttamente tale caratteristica?

A L’acquisto di una penna se a un prezzo di mercato non troppo alto consente l’acquisto di altri prodotti
B L’acquisto di una penna impedisce l’acquisto di altri prodotti
C Solo chi paga una penna può comprarla e usarla

32) L’esternalità è quell’effetto prodotto da decisioni di produzione o di consumo di un individuo sul benessere di
un altro individuo, di cui i prezzi del mercato non riescono a tener conto. Quale dei casi di seguito proposti
esemplifica una esternalità negativa consumatore/produttore?

A Il traffico pedonale rallenta lo scarico delle merci di un market
B Un’industria chimica inquina l’acqua utilizzata da un’impresa agricola
C Un’industria chimica inquina l’aria e l’acqua di una zona residenziale

33) Se il contribuente X, che ha un reddito triplo di quello del contribuente Y, paga un’imposta pari a tre volte di
quella pagata da quest'ultimo, la tassazione è:

A regressiva
B proporzionale
C incorrelata

34) Tra i comportamenti indotti dalle imposte, il contrabbando configura:

A evasione
B erosione
C elusione

35) Secondo il teorema dell’elettore mediano, in una comunità in cui le decisioni sono prese a maggioranza, se
c’è un numero dispari di votanti e le preferenze di tutti i votanti hanno un unico massimo, il risultato della
consultazione elettorale si colloca intorno alla posizione mediana nelle preferenze dei diversi individui,
ovvero intorno alla posizione:

A con la frequenza massima
B che ha il 50% degli elettori alla sua destra e il 50% alla sua sinistra
C che ha il 25% degli elettori alla sua destra e il 75% alla sua sinistra
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36) L’ammortamento dell’imposta è il fenomeno che si concretizza:

A nell’esonero da un tributo su un bene capitale
B nella perdita di valore di un bene capitale quando il reddito che da esso deriva è colpito da un’imposta

speciale
C nell’evasione di un tributo su un bene capitale

37) Fill in the blank. Brenda drank a ____ before eating her meal.

A water’s glass
B glass of water
C glass for water

38) Fill in the blanks. “Is this your umbrella?” - “No, it’s not _____, it’s _____”.

A mine; him
B mine; hers
C me; she

39) Fill in the blank. You _____ drive to the airport: there’s a free shuttle from here.

A mustn’t
B don’t
C needn’t

40) Fill in the blank. Milan _____ Rome, is it?

A is more inspiring that
B is so inspiring so
C isn’t as inspiring as
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